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й за година 30 лева 
I за 6 месена 18 лв.

I ОБЯВЛЕНИЯ:

I Годежни и венч. 40 лв. 
S Всички други обявления, 
9 реклами, некролози и 
ј благодарности по 1лв. 
В кв см- Приставени обяв- 
I ления по 80 ст. на дума,
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Всичко за вестника 
£? се изпраща до адми- 
9 gs нистрацията му. е»
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Телефон № 112.
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Ром^ния, гдето една „стара“ 
партия пак дойде на власт, сче- 
те за свой пързи дълг преди 
изборите да вдигне военното по
ложение и цензурата. Толкова 
повече това се налага в режи
ма на народовластието, особно 

след като минаха изборите и 
правителството може да смята, 
че си изплете кошницата.

В режима на народовластие
то, или както „старите“ партии 

: обичат да се изразяват, в демо
крацията, което е едно и сжшо, 
народа наистина не управлява

I * пряко на всякъде, защото че- 
’ Ј тири милиона хора не могат 
': всичко да вършат едновремен- 
‘ ' но; те назначават хора, които 
{1 биват контролирани от народа. 
: Тоя контрол се извършва по 
; два начина: или чрез избранни

ци депутати, или чрез печата, 
в който прозират мненията на 

йК гражданите от всички течения.
В нашето народовластие обаче, 
освен гдето свободите съ оше 5( под попечителството на военно-

1
с- 
а-

не

то положение, което се прила
га не от военните власти, а от 
правителственната полиция и 
стражари, но и тоя контрол на 
народа чрез печата върху управ
лението, който е също основа 
на народовластието, именно ко- 
гато се касае за управляющите, 
не е свободен. Даже и контро
ла на парламента и на народ
ните избранници не е пълен,

УНИВЕРСИТЕТСКИЯ КОНФЛИКТ
Вярна на заветите на предо- 

свободителната епоха; добре пре-
ценила ролята, която просвета- 

ѴІ та, културата бе изиграла в дя- 
^ лото на нашето освобождение, 

роля, която надминава оная на 
^революционните движения, Бъл

гария, още след първите годи- 
|*и на освобождението разбра, 

а ре за нейното културно, стопан- 
J CRo>обществено-политическо за- 

]тв^рпяване, трябват й ред ин- 
гли|СТИтУти, като необходима пред-

.Поставка за развитието на жи- 
ротав^в всички негови области, 
Насоки, направления. С пълно 
?аз°иране ролята на тия инсти- 

^■рги, още в 1888 год. ние ту-
РХМе началото на нашето Вис-

Училище, преименовано пос- 
^.в Уииверситет. Оттогава до-

I ■■ Га тоя университет даде тол- 
ЦИ много на България! Кул- 
ig; ЦНия лик на България се из-

ПРавосжлие, наука, кул- 
11 Вит Духовна’ литературно раз- 
В к Ие-~всичко що днес имаме . 
1° Материална ценост, всич- 
L! св^рзано с безшумната, 
L ЛагоРОДна дейност на на- 
г я университет, alma mater на 
і еди веце български гражда

НА СВОБОДИТЕ.
, защото избирателите не могат 

да следят за дейността на депу
татите си в камарата, чийто ре
чи цензурата не допуща.

Поради това особно положе
ние, което се създава у нас за 
свободите и правото на контрол 
на гражданите, ние сметаме, че 
политическите борби, които се 
разиграха напоследък, имат зна
чение до толкоза до колкото 
очертаха едно течение за въз- 
тановяване свободите, едно те
чение на протест против нару
шаването на тия свободи. Избо
рите не ни дадоха ясен израз 
за силата и численното отноше
ние на партиите помежду им, 

j нито за популярността на всяка 
I отделна политическа програма.

Обаче и самия характер на ста
налите коалиции и на вече при- 
вършената изборна борба очер
та ясно лагера на всички ония, 
които протестират за потъпка
ните. свободи, против стражар- 
ското военно положение, против 
цензурата, която още въпреки 

. всички изявления се държи и 
която щяла да се вдигне .... на 
4 март. Та защо тогава?

За силата на това течение не
ка потърсим цифрите и да си 
вземем бележка от тех. А где 
съ тия цифри, защо не ги по
зволяват, защо правителството 
се бои? Има нещо ....

Легко Стайнов

ни, политици, общественици, 
книжовници и пр. Предвидливи 
държавници и политици, гри
жовни общественици, родолю
биви българи, като покойния 
Евлогий—всички се надпревар
ваха, сякаш, да подкрепят уни
верситета, кръстен на името на 
родоначалника на българската 
просвета—Св. Климента. Млади 
труженици—старци вече — за
работиха непосилно в аудито
риите, при тежки условия, как- 
вито хората на науката другаде 
не знаят; от университетските 
катедри се пронесе българско 
слово; започнаха се изследва
ния. В тежките дни, които пре
живяхме и преживяваме, най- 
мъдрите защитници на нация
та ни, излязоха от хората на нау
ката, от професорското ни тяло. 
Наистина, драматични моменти 
в историята на университета ни 
имаше, но те се лесно изживя
ха и преодоляха в нормалните 
времена,- и университета излезе 
от тях поздрав, по-читав, по-мо
щен и за-крепнал.

А ето ни и сега пред нов кон
фликт. Ако времената не са тъй 
трудни и анормални, ние една 

ли бихме се побояли, защото 
вечния закон за победата на 
правото и правдата и тоя път 
не може да не възтържествува. 
Но времената са трудни, нео- 
бикновенни и пакостта на хе- 
ростратовщината може да бъде 
извънредно голяма.

Хората, които водят земледел- 
I ският съюз са озлобени срещу 

хората на науката в нашият уни
верситет, между които имат и 
видни политически противници. 
И в желанието си да ги смач
кат, те прибягват до средства, 
някои от които са крайно реак
ционни, а други—отвратително 
византийски. Трябва да излязат 
от университета Данев, Фаден- 
хехт и пр. защото заемат видни 
мяста в политическите органи
зации на страната; но трябва 
да излезе и най-добрия славист, 
Милетич, а заедно с него, за да 
се даде вид на правдивост на 
дялото, и Иширков, който про
учи България, и Банков, който 
пръв, с проф. Златарски, прог
ледна и потърси земните богат
ства на страната, и Бъчеваров, 
който не знае друго освен чи
стата наука и небето, и Шиш- 
ков, и Петков и пр. и пр. И как 
се мотивира пред българското 
общество това? По бюджетни 
причини! България, която хар
чи милиярди, която прахосва 
сега-сега милиони за праздни и 
безполезни, дори осъдителни ра
боти, трябва да се спаси, като 
се закрият няколко професорски 
катедри, пред които и повечето 
от днешните министри са стоя
ли като студенти!

Начело на кампанията срешу 
университета стои м-ра на Свет
лината, г-н Омарчевски, идео
лога на просветната програма 
на земледелския съюз, чело- 
века, който налязо и дясно де
кларира, че земледелския съ
юз не е реакционен; човека, кой
то Отваря основни училища и 
прогимназии, посяга на универ
ситета, посяга на върховете, на 
цвятовете, на плодовете на дър
вото, което отглежда, за да удо
влетвори едно свое тривиално 
чувство! Недялко Атанасов, до
вчерашен учител, му ръкоплес- 
ка. Как ще постъпи поета Цан
ко Бакалов? Как ще постъпи 
юриста Радолов? Как ще постъ
пи най-сетнё българския земле- 
делски съюз в своя колективен 
ум и съвест?

Нас интересува повече послед
ния въпрос — поведението на 
земл. съюз. Повикан уж да 
изиграе една добра рол в един 
критически момент за отечество
то, той скоро тръгна по стръм
но нанадолище и зарегистрира 
ред обществени неправди. Не
говите водители му измениха и 
гозодят към обществено кру
шение.

И сегашния конфликт с уни
верситета скоро ще стане камен 
— претекновения за земледел
ския съюз: против науката и 
културата, или за науката и 
културата!

Земледелския съюз, в своята 
здрава част, ще трябва да пог
ледне в историята, далечна и 
близка, наша и чужда, и ще 
разбере, че е имало водачи, кои
то, под влиянието на страсти и 
амбиции, са вършили големи 
пакости за страните си. Една 
предвидливост от обществ. зна
чение ще бъде от страна на 
земл. съюз, ако възпре ръката 
на разрушението и каже на свои
те водители: Не! Не това искаме 
ние! Друга е нашата боля! Раз-

I берете я, или ни оставете!

ОТЗИВИ И БЕЛЕЖКИ.
Какво става в камарата.

В партийнтие борби, ако е имало, 
а безпорно, че е имало, дефекти, то
ва се джлжи до голема степен на 
отежтетвието на морал— често със
тезанията са ставали не на почвата 
на идеите, а на почвата на личностите; 
И партийната порнография у нас е 
тъй богата, че свързана неразривно 
с имената на тоя или оня държав
ник—дава и моралната илюстрация 
на едно или друго време.

Особенно типични в това отноше
ние беха Нац. Либералите. Речникът 
на покойния Д. Петков, па и тоя на 
Радославов си остават паметни. Но, 
изглежда, че дружбашите упорито 
се стремят да изместят славата на 
своите езикови първоучители. Взе
мете дневниците на Народното Съб
рание, разгърнете която щете стра
ница от тех и вие ще намерите та
кива бисери, които едва ли познат 
ват хамалите от пристанищата. Чест, 
приличие—елементарно поне задъл
жение на човещина—лирсват. Сякаш 
една луда страст е обхванала госпо
да министрите и депутатите да о- 
бърнат заседателната зала в словес
на арена на сквернословия. И оня, 
който би отишел в Народното Съб
рание да види представителите на 
народа—да опознае „обновителите“ 
на България, ще настръхне, когато 
чуе как от устата на министри и де
путати, при аплодисментите на бол
шинството се нижат думите: маска- 
ра, вагаоонт, келеш, продажник и 
пр. пр.

Ала залата на Народното Събра- 
вие не само, че е местото, където 
се коват законите, но е и училище 
за политическа мъдрост, за граждан
ски морал, за човешка добродетел.

Върху това мисли ли се? Мисли 
ли се, че потомството един ден по 
това, което става в тая свещенна 
заседателна зала ще съди за нас?

Знам л/ћжа е, но ласкае.
Като слуша човек за комбинации

те, които от няколко време насам се 
правят из сливенските кафенета до- 
сежно тричленната комисия в сли
венската община, припомня си за 
оня дирвишин, който тръгнал от Ца
риград за провинцията с намерение 
да се поухрани и като стигнал на 
първия конак, за да накара хазаина 
да бъде по услужлив към, него, съ
общил му, че като тръгнал от Ца-



риград говорило се, че ще го нап- I 
равят наново Везир. Хаззинжт на 
другия ден, като изпращал гостени
на казал му: тоза дето рече снощи, 
я го повтори—знам, че е лжжа, но 
пак ме лжскае. И хитрият дирвишин 
повторил на гостолюбизия хазаиц, 
че в Цариград се говорило по не
говото назначение за Визир. Колко 
спаволюбиви янлжш-дружбаши в 
празднична премяна очакват да чуят 
името си в някоя комбинация за три
членна комисия! Те знаят, че това е 
лжжа, . но все пак се радват, като 
чуят името си поне в кафенетата. 1е 
не само не се защищават от тая дир- 
вишка подигравка, ами се кокорят 
и гледат дано по-простаците от тех 
поверват тая новина.

Разказват за едного, който от 2—3 
месеца станал дружбаш, че се вте
лявал и разпитвал един вестникар 
от кжде е научил новината, че ще 
го турят в тричленната комисия, за 
да види дали е сжщия източник от 
който я научил и той.

Нови „Светни4 в Сливен.
От неколко време насам погледи

те на сливенци сж обжриати кжм 
сцените, които се разиграват в една 
от крайниците на града, кждето по
вече от 10—15 души сж се събрали 
в една Лолусрутена кжща за да до
чакат тжрпелизо краят на живота си.

Решихме да отидем при тия, които 
сж се предали на пост и молитва.

В полусрутената кжща—жилище
то на тия нещастници—ний заварих
ме едищмжж, че лежи на един скж- 
сан парцал, с очи впити в тавана. 
До главата му, с кржстосани на гжр- 
ди ржце, седеше неговата жена — 
бляда, измжчена—и там в жгжла се 
свили 5 дечица. Нашето присжтствие 
ги смути. Помъчихме се да намерим 
думи, с които да разположим тоя 
нещастен човек, та да ни открие 
своето положение.

— Защо ме гледате така изпита
телно?

—Ние, не, не сме ви виждали скоро.
— О, да, да...... той се заплете и

почна да говори за духовете, които 
направлявали всекой един ог оби
тателите на тая полусрутена кжща.

Запитахме го за другите „Светни“ 
—кжде се намират понастоящем. Ка
за ни, че били излезли из града. За
питахме го С/Жщо, има ли какво да 
яджт, а той сжс сжлзи на очи ни 
каза, че вече третия ден е как те не 
сж турили троха хлеб в устата си, 
и че едва преди малко — неколко 
добри жени от града Им донесли по 
малко хлеб.

Помъчихме се да го утешим.
О, аз и всички мои другари в тая 

полусрутена кжща имаме кураж — 
бждете спокойни. Нас, ђог няма да 
ни остави. Всеки от нас си има по 
един дух, който го ржководи и кой
то му помага.

Неможахме да изджржим тая сце
на и напуснахме с болка на сжрдцето 
си гнездото на най-големата мизерия.

Кжде сж толковато благотворител
ни дружества? Кжде СгЖ толковато... 
християни, които в шикозните сало
ни, всред песни и веселби говорят 
за благотворителност, за душа... За 
човещина?

цейския участжк избрания от село 
Гиодженлер общ. съветник Юмер 
Мехмедов гдето е бил смазан от бой. 
Вината му била—че с листата си бил 
и двете листи на радослависти сега 
зарегиструвани като дружбаши. То
зи подвиг е изнесен от депутатския 
син Добри Нейков и старшията Ми
хо Страдалски. Преди това беше, 
пак сжщо подло бит в полиц. учас
тжк Мехмед х. Кара- Ахмедоз от с. 
Топчу-махле. Бития стрелян и нара
нен с 2 куршума ог стражара Стой
ко Димитров жител на селото Орта- 
махле. Осман Бекяров бе заджржан 
и благодарение застжпничеството 
Следователя беше освободен и по 
чудо остана не бит в участжка. Влас
та за всички стана инквизиция, си
ноним е на неправда, беззаконие и 
несигурност за свобода, живот и 
имот. Дружбашко народовластие! 
Между, него и тиранията има ли 
разлика? От бюрюто.

Карнобат. Изборите в нашата о- 
колия минаха при небивал полицей
ски терор. Дружбашите не се задо
волиха с апелите на „Земл. Знаме“ 
и „Селски Глас“, да се посрещат сжс 
сопи в селата опозиционните агита
тори. Те издадоха и афиши, с които 
се проповядва сопата.

В с. Рупча взвод горски стражари 
цяла седмица заплашваха избира
телите турци. В с. Ачларе, в надве- 
черието на избора, е бит нашия при
ятел Драган Кунез, който сега е на 
лечение в болницата.

В с. Тас-тепе беха мобилизирани 
всички сили: Митю Кабаданов, Мин
чо Ьатаклията — конекрадеца и др- 
Тия хора заплашваха избирателите 
с убийство, надевайки се на амнис
тия. Сутринта на изборния ден Ба- 
таклията с пушка в ржка, като ти
каше хората кжм урната, кжсаше 
нашите бюлетини и тикаше в ръца- 
те им оранжеви, 

раеддасяасжсстюдм

С радост узнаваме, че околийско
то бюро на Обединената Нар. про
гресивна партия в Сливен е взело 
решение да се държат разни поли
тически скаски, с цел да се уясняват 
и разпространяват началата на Оое 
динената партия и да се спомага за 
политическото вжзпитание на сжмиш- 
леннициге на партията в града и око
лията.

Починал е на 26 II т. г. в Айтос 
нашия политически приятел, Щери- 
он Р. Илиев, който бе един от най- 
деятелните и енергични членове на 
партията.

Нашите сжболезнования кжм опе
чаленото семейство.

Българския Народен морски 
Сговор, преследвайки първата своя 

І цел — да пробуди, привикне, поджр- 
жа и пропагандира у народа позна
ние и любов кжм морето, е решил 
да изпрати из по-главните градове 
на страната зап. капитан И р. Купов 
Георги, бивш началник щаба на фло
та, да д : ржи ред беседи, с които да 
изтъкне грамадното значение на мо
рето в живота на человечеството из- 

і общо и в частност на нас бжлгари-

те, като посочи колко е било 
марено тоза голямо нароДНо -За’^ 
ство в миналото и настоящето 
ко ценности и блага би м0И 
извлече от него и неговите 6°^ ® 
бжлгарина, стига да го опознз^ 
сё свикне с него и да престан ! 
се плаши от името му.

Господин Купов ще започнел 
колката си от гр. Варна, Гдето^ 
говори на 26 февруари; на 1 
ще говори в Плевен, на 3 в BD? 
а на 5 в столицата. . . раТ1^

От там ще посети Перник, 
Пловдив, Сливен, Бургаз, Ямбол ? 
нобат, Ст.-Загѳра, Габрово, 
Русе и Шумен. В повечето от- 
градове Сговора има вече образЈ 
ни свои клонове, а там гдето тя,, 
още не са основани, г. Купов 
помжчи да сформирова нови клон0-

Обиколката на г-н Купов ще т" 
около месец и половина. ™

Навсякжде, гдето е проникнала- 
сега идеята на Морския Сговор, 
била посрещната вжзторжено, за> 
ва централния комитет на Сговора 
уверен, че тая обиколка ще разцЈ. 
и затвжрди още повече завоевана 
та на морската идея.

Резултати от изборите:
Карнобатска околия.

Дружбаши 4183 гласа, комунисти 
1734 гл., обединисти 809 гл., демокр. 
254 гл., широки 183 гл., блок 571 гл.

Айтоска околия.
Дружбаши 3358 гл., блок 253 гл., 

обединисти 894 гл., демократи 149 
гласа, комунисти 651 глас.

Нозо-Загорска околия
Обединисти 2409 гласа, демократи 

772 гл., кбм. 2070 гл., либерали 520 
гл., широки 430 гл., радикали 120 гл., 
дружбаши 4100 гласа.

Тодор х. Д. Бояджиев 
не ще приема посещения на 

именния си ден
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ПЕЧАТНИЦА И КНИЖАРНИЦА „МОДЕРНО ИСКУСТВО“
С Т Е Ф-А-ДИМИТРОВ 

—С Л И В Е Н —
d------------------- ----------------- -------------- ------------------------ J

ИНСТАЛИРАНА с^вжршено наново, с най-мо- 
дерни шрифтове и машини, приема за отпечатване всяка
кви поръчки като: дялове, чекове, пблици; всякаква тмр-1 
говска печатна работа; брошури, списания, аФиши, про
грами за театри и пр. пр.

Изработка с един и няколко цвята. Обикновена 
и художествена.

Конкцренция по качество и цена.
НОВА СТОКА: ленти за пишущи машини, индиго, обвивна хартия и пр.

Проверете изработката и цената на „МОДЕРНО 
ИСКУСТВО“ и тогава решете къде да дадетепоръчката си, 
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„6 ВО Ой ПГ 83SIFI.
7і?До министра на Вътрешните ра
боти и с копие’до в. в. „Ден“ и „Из
точен Край“ е изпратена от Айтос 
следната телеграма:

За небивалия до ден днешен пре
дизборен терор с редица телеграми 
уведомихме Министра на Вжтдешни- 
те Работи. Както и очаквахме вжз- 
мездието за престъпниците се отда
де—похвали и благодарности вмес
то наказание. Но още по вжзмути- 
телно е, че след тоя бесен терор и 
като на книга сжс сведенията си по 
изборите унищожиха обединистите— 
посочиха ги 48, вместо 894, колкото 
сж в действителност. Окол. Начал
ник Хиков и дедектива депутатски 
син Добри Нейков отпочват нова хай
ка и нов терор против обединисти 
водачи и избрани общински сжвет- 
ници из селата. Не е минало почти 
ден през изтеклата седмица да не е 
бил заджржан и бит в участжка ня
кой от тях. Вчера полицейския стра
жар Пеню Морука е отвел в поли-

ХРОНИКА
Партийният праздник.

По случай партийния праздник на 
Обединената Нар -про;ресивна пар
тия, младежката й група в Сливен 
устройва голяма ВЕЧЕРИНКА с кон
цертна част и танц в салона ,}$ора“ 
на 5 того. Начало 9 часа вечерта.

В редакцията се получават мно
жество оплаквания от абонати, че 
вестника не им бил предаван. Някои 
общински управления, вжршат тия 
нарушения систематично.

Обржщаме вниманието комуто 
требва за в бждаще да не се случ
ват подобни скандали.

Много пъти се е писало за Сли
венската нечистота; тя е станала пос
ловична дори, обаче, никой не чува 
за туй, което се пише, за което пос
тоянно се оплакват.гражданите. Ви
ди се, на тези, чиято грижа е чис
тотата в града, сж заняти с по-дру- 
ги работи, та не се сещат да обжр- 
нат внимание на чистотата—тоя най- 
важен фактор за общественното 
здраве.

Сжвестно става човеку, като по
мисли за толковато грешни пари, 
които се харчат за надзорна власт, 
а последнята тжй нехае, още повече 
пред застрашението от разни епиде- 
мически болести.

Наследниците на покойния Георги Хр. Гиг сжобшазат ца интересуващите се, че продават с рата изгорела фабрика, заедно с праздното мест( останалите здрави постройки находяши се в А новския бо£Зо За споразумение в кантората 
Ной Марков или при Д-р G. Бананов. i е

ПБЧЛТІХХХІЗ.А.

ИГИАТ погков
=2“ СЛИВЕН

Съобщава на Г. Г. клиентите си и интересуюшите се, 
че след като набави в печатницата си най-модерни 
нови шрифтове и мишини, приема за печатане разни 
поръчки като: поли, и, чекове, дялове реклами и др- 

ВСИЧКИ ТЪРГОВСКИ РЕГИСТРИ И КНИЖА 
вестници, списания, брошури, афиши, програми за 

концерти, театри и др.
РАБОТА ОБИКНОВЕНА И ХУДОЖЕСТВЕННА 

Й Я й й с НЕКОЛКО БОИ д ш Ш Я 

ЦЕНИТЕ ПО КОНКУРЕНТНОСТ ИЗПИТАНИ.
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